陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 藏身柬埔寨 跨国实施"比特币投资"诈骗

### 7人被提起公诉

□法治报记者 胡蝶飞

2019 年至 2020 年间. 李云 徐梦琴、王芬等人先后由中国境内 至柬埔寨,加入当地电信网络诈骗 集团,利用境外社交软件伪造身 份,编造发展恋情等理由,诱骗中 国境内的被害人在虚假网络平台进 行"比特币"等形式的投资、骗取 被害人钱款 200 余万元。被害人达 数十人,遍布全国各地。

近日, 青浦区人民检察院以洗 嫌诈骗罪对李云等7名被告人提起

#### "比特币投资"无法提现 "发小"介绍入诈骗集团

2020年11月, 蕾蕾来到公安 机关报警,称自己在网络交友平台 与一女子发展成恋爱关系后,被其 诱导进行比特币投资。随后却发现 无法提现,截至报案,已被诈骗 105万余元,警方随即展开侦查。

很快,警方查找到一个总部设 柬埔寨菩萨省的诈骗窝点,并立 即展开抓捕行动,将该诈骗窝点中 7 名犯罪嫌疑人逮捕归案。经审查 讯问,警方发现,与蕾蕾发展成恋 爱关系的那名女子"思思"原名徐 梦琴,仅是这一诈骗团伙中的一名

徐梦琴到案后交代,她出生于 福建省,初中毕业后几年来到柬埔 寨开了一家小店,可到了2019年 11月, 小店被迫关门, 她不得不另 寻生计

此时她的一名发小王芬也来到 柬埔寨工作了。两人见面后, 王芬 告诉徐梦琴, 自己是经别人介绍来 到柬埔寨工作的,并且愿意将徐梦 琴也介绍进这一集团。徐梦琴跟着 王芬来到当地一个工业园区内一家 叫做"江本合资"的集团公司。公 司主要开发多款网络赌博、投资 APP, 已经筹备了数月, 正准备投 人运行。而徐梦琴、王芬等人的工

作就是利用网络交友平台寻找添加 好友,并将其引流过来进行投资或 赌博。投资者输钱后,徐梦琴等人 就可以拿到提成。

徐梦琴明白这就是诈骗, 但负 责人许诺每月底薪6000元,做满1 万元业绩后便能转正,最高能涨至 底薪 9000 元,同时还可最高抽成 15%。面对利益诱惑,徐梦琴决定 加入该诈骗团伙。2019年12月, APP 软件正式投入运行。

这一犯罪集团内部分工有序 共分为3组。徐梦琴和王芬等人跟 随一名叫李云的小组长,李云安排 徐梦琴在交友软件上伪装成"事业 成功的女性"和"开服装店的美 女"等角色,添加好友后和对方聊 天建立信任和感情, 随后拉拢对方 进行投资赚钱, 先让对方充值几次 赚到甜头,随后劝说对方加大投注 后暗箱操作, 使之亏钱。

徐梦琴很快熟悉了流程,小骗 了几笔。2020年下半年,徐梦琴回到 国内,但依旧通过该手段实施诈骗。

#### 循序渐进诱导投资 一月之内诈骗百万元

2020年10月, 徐梦琴添加上 蕾蕾,聊了几句后获得蕾蕾好感, 顺利添加上其微信。随后几天内, 徐梦琴与蕾蕾迅速发展成为恋人关 系。同年 10 月 21 日, 徐梦琴称她 有一可靠渠首,能够投资赚钱,并 引诱蕾蕾下载注册了合江资本 APP, 让蕾蕾通过此软件进行比特 **币投资交易** 

蕾蕾试探性的投入500元,两 天后便提现得到579元;她又投入 1500 元, 两天后提现得到 1668 元; 随后投入50000元,不到一周便提 现得到63000余元……这样的回报 率令蕾蕾喜出望外,并对徐梦琴倍 感信任, 随之陆续投入大笔资金。

直至当月底, 蕾蕾试图将投资 的钱款进行提现, 却发现需要缴纳 手续费,而该笔手续费甚至高于目 前的收益。对此,徐梦琴称只需要 投入更多的金额,就能够使收益高 于手续费,甚至免除手续费。蕾蕾听 信后不断累加投资金额,直至投入 105万余元。2020年10月31日, 蕾蕾 决定要将投资一次性提现, 却最终 发现系统再次提示需要缴纳高额个 税,随即意识到被骗报警。

随后,徐梦琴所在犯罪集团小 组成员均被抓获, 另外两组部分成 员也被抓获,剩余成员正在进一步 抓捕中。经统计,仅徐梦琴所在的犯 罪小组诈骗金额就达到200余万元, 被害人数十人, 遍布全国各地,

经指导公安机关全面调查取 证,检察官获取了十余名被害人的 陈述笔录,以及相关聊天记录、转 账记录等, 最终确定了李云, 徐梦 琴等7人以非法占有为目的,采用 虚构事实、隐瞒真相的方式,利用 电信网络,针对不特定多数人实施 诈骗的作案事实。其行为均已触犯 刑法,检察机关遂对7人以涉嫌诈 骗罪提起公诉。

(文中人物均为化名)

## 五旬男子爱上90后"美女"有声主播

加好友刷礼物陷入金钱骗局

□见习记者 陈友敏

本报讯 五旬离异 IP 推广遇 上90 后网络美女有声主播, 剧礼 物加好方, 还发展成线上男女关 系,却不曾想精致美艳的头像背 后,是另一张素未谋面的脸……日 前, 孙某某因涉嫌诈骗罪被普陀区

张先生 (化名) 年过五旬,是 ·名 IP 推广, 2020 年 8 月 17 日, 张先生在某游戏陪玩 APP 上刷到 了主播孙某某的名片,便下了一个 语音陪玩单,张先生被孙某某的歌 声打动了,提出可以包装她,给她 请声乐老师。两人聊得其是投契, 几天后就添加了微信好友

微信聊天中, 张先生收到了孙 某某发来的更多生活照片, 还提出 要确认一下她的头像是否直实。孙 某某说自己做露脸直播造不了假, 注册时也经过了视频认证。张先生

网传车辆失控冲入民居系误传

本报讯 昨天,一段"特斯拉挡在跨

龙路某旅馆大门,原因不明"短视频在网

络传播, 引起网友关注。后黄浦警方经了

解, 明确: 此事系旅馆经营者与房东存在

纠纷,将一车辆停放在旅馆门口后离开而

店门门槛较高, 需跨越3级台阶方可进

人。视频旁白中,亦有围观者表达惊讶,

连声询问"怎么上去的?好厉害!"视频

下方留言区,网友也对车辆开上台阶表达

了好奇与多种猜测。视频后期, 记者看到

布公告称: 5月10日上午, 跨龙路某旅

馆经营者因与房东存在纠纷,将一车辆停 放在旅馆门口后离开, 引发居民围观。网

传该处一车辆失控冲人民居系误传。

至下午2时36分,黄浦公安分局发

记者观看视频发现, 涉事车辆进入的

引起,其他说法系误传。

- 辆警车已停在事发现场

□记者 夏天

又见这些照片与对方近半年来朋友 圈状态里的照片一致, 便彻底放下

双方正式确认了男女朋友关系 后, 更加无话不谈。由于缺少业 结, 孙某某面临被踢出电台房间的 困境, 希望张先生能多为她剧些礼 物。然而慢慢的, 孙某某对礼物金 额提出了要求,张先生觉得"刷礼 物"会被扣点,基于双方的男女关 系,他可以直接支付宝转账给孙某 某本人。

之后, 孙某某在聊天中透露自 己和家人吵架了,想要搬出来住。 张先生便出钱给她租房和购买家 具。2020年8月23日至9月20 日期间, 孙某某不时以生活费不 够、父亲急需用钱等为由向张先生 索要钱款8万余元。

在此期间,张先生自始至终都 没有与孙某某见过面,视频的提议 也一直被拒绝。

一个月后, 孙某某对张先生的

态度冷淡下来,聊天的次数也越 来越少。张先生觉得有些不对劲, 感觉自己遇到的事情是个圈套, 遂问孙某某何时能够还钱,告诉 她这件事情要有了断, 不然就要 报警。孙某某给张先生转了 433 元 后,便再不提还钱的事情。到了 2020年11月21日, 孙某某彻底

经查, 孙某某发给张先生的照 片并非其本人的照片, 而是从网上 下载的美女套图,且已和他人订

检察官认为, 孙某某以假名自 称、冒用他人照片、塑造虚假形 象,并非与被害人建立起真实的恋 爱关系,后被害人多次要求见面或 视频, 亦被以各种理由拒绝, 直至 案发,被害人仍不知晓孙某某的真 实身份情况。孙某某的行为已涉嫌 诈骗罪, 日数额巨大。

近日, 孙某某因涉嫌诈骗罪被 普陀检察院批准逮捕。



### 流浪动物领养救助在行动

本报讯 近日,外滩枫径 BFC 北区广场开展了《15 年计划》 流浪动物领养救助平台和上海市公

安局犬容所联合举办的宠物领养活 动,为"毛孩子"们寻找一个温馨 的家。申请领养的爱心人士只须通 讨线上线下的领养渠道,就能"带 它回家"、爱心领养。

#### 房东房客起纠纷 男子醉酒打公交车驾驶员 开特斯拉挡大门

涉嫌妨害安全驾驶罪被拘

□见习记者 翟梦丽

本报讯 今年3月1日. 《中华人民共和国刑法修正案 (十一)》正式施行,新增妨害 安全驾驶罪等独立罪名。4月 24 日,上海松江警方抓获一 名殴打公交车驾驶员的男子, 此案为刑法修正案(十一)施 行后,在上海市松江区发生的 首例妨害安全驾驶案件。

今年4月24日,上海市 公安局松江分局中山派出所接 报一起发生在 1803 路公交车 上的打架斗殴案, 乘客报警称 停靠在光星路万达广场两侧的 公交车上有人醉酒殴打司机。 民警迅速前往处置, 当场控制 了嫌疑人王某。

经了解,嫌疑人王某和 同行人在登车时动作缓慢, 驾驶员提醒他们抓紧时间上

车不要影响其他乘客, 干某 的同伴因此与驾驶员发生了

车辆正常开动后,双方 的争论并没有结束, 王某和 他朋友嚣张的行为也引来了 车上其他乘客的不满, 在听 到乘客们的抱怨后, 酒后的 王某头脑发热, 选择为同伴 出头,借着酒劲大声呵斥驾 驶员"态度好一点",并对驾

驾驶员为确保安全,减慢 车速准备将车辆停靠路边,这 让王某更为不满,突然向驾驶 员额头打了一拳, 最终被周围 的群众合力阻止。根据今年3 月1日最新实施的刑法修正案 (十一) 第二条, 王某的行为 构成妨害安全驾驶罪, 已被松 江警方依法刑事拘留, 目前案 件正在进一步审理中。

### 工地工人内外勾结偷电缆

民警将盗窃团伙"一锅端"

□记者 陈颖婷 通讯员 沈增辉

本报讯 工人在工地门口来回 搬运电缆线,动作娴熟,乍一看像 工地内正常工作的施工队。不过, 凡事都不能凭感觉认定。近日,浦 东警方成功破获议起电缆线被盗

凌晨时分, 浦东公安分局蔡路 派出所民警在公共视频巡逻时发 现,有一辆白色车辆停放在某工地 门口, 且车上有多人多次在工地与 该车之间来回, 形迹可疑, 民警遂 对该车辆进行公共视频追踪。在前 哨路劳动路,该车进入村庄后消失

民警立即开展摸排走访, 发现 车辆消失处附近有一处废品收购 站。为了不打草惊蛇, 白天民警来 到废品收购站以实有人口登记为名 进行调查,发现该收购站内有大量 电缆线。经民警研判,很有可能这 些电缆线是有人盗取之后销赃至

另一方面, 民警在白色车辆停 放的工地调查了解到,近期工地存 在缺失电缆线的情况。民警将在废 品收购站内拍的电缆线照片给工地 负责人辩认,发现与工地电缆线品 牌型号一致。

随后,民警在废品收购站内将 涉嫌收赃的陈某某抓获。

民警深人调查很快锁定了另外 3 名嫌疑人张某某、赵某某及季某 某,该3人是工地员工。警方随即 开展了收网行动, 在合庆镇青四村 某民宅内将 4 名嫌疑人一举抓获。

经查明,吴某某伙同张某某、 赵某某、季某某、施某某等人在今 年2月期间多次至庆利路环庆南路 口在建工地内盗窃电缆线。经清点 被盗电缆价值约为 15 万元

目前,6名盗窃嫌疑人已被警 方依法处理。其中团伙 3 名主要成 员已经被批准逮捕。案件正在进一

海宣浦网络科技服务有限公 2900000201601040114, 声明作废河南省豫北水利勘测设计院有限公司上海分公司遗失营业执照副本。2张、声明有限公司遗传整理,是海绵旅游省有限公司遗失营业执照正副本,注册号: 000201711170256, (55), 声明 王建仁遗失营业执照正副本 册号:310230600537419 富田 | 专:310230600537419, 声明作 | 上海市崇明区宝娣建材商店 | 营业执照副本, 统一社会信用 上海市松江区葛序饮食店遗业执照副本 统一社会信用代表 上海晶翔实业有限公司遗失业执照正本,注册号:3101 上海市崇明县宋记食品商店遗失 业执照正副本,注册号:3102306005 上海市崇明县炳昌百货商店营业执照正副本 注册品 上海市黄浦区品味茶缘茶业 上海市黄浦区品味茶缘茶业 失营业执照正本,统一社会信 上海黄浦区德祥烟杂店遗

10112000366321, 经投资人决划 日 起 注 销 特 此 公 包 上海锦涵旅游咨询有限公司 1号:3102262036205 号:3102262036205, 经股外会仓即 日起注销,特此公告。 上海翌丰汽车服务有限公司统一 上海翌丰汽车服务有限公司统一

s 会厌以即日起注销,特此公 海汇文纺织科技有限公司统 言田代码:91310120Ma18WP5V2 :以解散,并已成立清异组。请侦价 自本公告刊登之日起45日内向击 自清瀆组申报债权,特此公告。 上海宣浦网络科技服务有限公司约

企減至人民币50万元,特此公司 上海黑草莓视听科技有限公司经 基本定注册资本由原人民币10007